
Zbirajte narodne noše! 
Ani, Korofoc. 

Nekdaj se je sicer klicalo: Nazaj k na­
rodni nosi! A' ta klic ni imel uspeha in je 
utihnil. Bolj potreben in umesten pa postaja 
sedaj za nas Slovence drug klic: Zbirajte na­
rodne noše! 

Našega ljudstva ne bomo ne z dobrim, 
ne s hudim več prisilili, da bi se vrnil k 
nekdanjim svojim nošam, kajti ono je v pre­
tesni zvezi z omikanim svetom in je tudi 
samo stopilo med vrste omikanih slojev. Pri 
vsakem narodu pa gine narodna noša z na­
predovanjem prosvete. To je naravno! Gospo­
darsko življenje postane pri prosvetljenem 
narodu brezobzirno tekmovanje posameznikov 
za obstanek, koje odvrača njih misli in skrbi 
na važnejše predmete nego je kroj in noša. 
Napredujoča prosveta pa spremeni tudi dru­
žabne razmere v celem narodu in oni sloji, 
ki so prej s spoštovanjem gledali pri omika­
nih stanovih njih nošo kot nekako vidno zna­
menje mnogo večje omike, se čutijo z omi­
kanimi ravnopravni in zato si osvajajo tudi 
njih nošo. Iz estetičnih, narodnogospodarskih 
in zgolj narodnih razlogov pač vsakdo obža­

Listek. luje, da so lepe narodne noše izginile med 
našim ljudstvom, toda da bi se vrnile, ostane 
v bodoče le pobožna želja narodnih sanjačev 
in prevelikih idealistov. 

Danes je glede narodnih noš naša naloga, 
da jih zbiramo in hranimo! Na Spod. Štajer­
skem dosedaj nismo imeli ne zavoda, ne dru­
štva, kateremu bi se lahko izročevali ostanki 
nekdanjih noš. Kranjci s svojim muzejem pa 
se niso hoteli ali niso znali postaviti na vse­
slovensko stališče. A letos smo tudi štajerski 
Slovenci dobili središče in ognjišče za svoje 
narodopisne težnje, namreč ^Zgodovinsko dru­
štvo" s sedežem v Mariboru. Vsakdo ve sedaj, 
kam mu je pošiljati za slovensko narodopisje 
važne reči. 

Spodnještnjerski Slovenci imamo v narod­
nih nošah bogato in zanimivo preteklost. In 
kdo bi ne videl rad samozavestnega Pohorca 
v suknji, ki je bila baje zelo podobna franco­
skemu fraku ? Ponosni Murski poljanci, Ščav­
ničarji in Pesničarji bi se nam piedstavljali 
v kakem narodopisnem muzeju v slovitih br­
gušah, kratkih robačah in srebrnogombnih 
telovnikih, po zimi pa v kožuhih domačega 
pridelka. Ptujski poljanci imajo še sedaj svoje 
posebnosti v obleki, posebno ženske. Savinjska 
narodna noša je slovela zaradi svoje lepote 
in dragocenosti. Posavljani so nastopali nekdaj 
v gladkih, svetlih sareh, v širokih, nebarvanih 

platnenih hlačah in z zajčjeki na glavi. V 
šmt>r8kem okraju se še vidijo ob ženitovanjib 
ostanki nekdanje narodne noše, ki je bila v 
onih krajih običajna. Le skupno smo tukaj 
imenovali prebivalce nekaterih okrajev, sicer 
pa je bilo v vsakem okraju še zopet mnogo 
različnosti v nošah. 

Na potovanju po zahodnem Balkanu sva 
s prijateljem najbolj občudovala narodopisni 
oddelek deželnega muzeja v Sarajevu. Kakor 
se veseli otrok nad lilikami, enako veselje, 
toda razumno, obhaja omikanega človeka pri 
pogledu na figurine v krasnih pestrih narodnih 
nošah! In na narodopisni razstavi v zlati 
Pragi 1. 1895. smo se mlajši slovenski obis­
kovalci, ki še nismo prav pojmovali pomena 
statističnih tabel, diagramov in enakih po­
datkov v drugih oddelkih, pač najrajši mudili 
v levem oddelku narodopisne palače, kjer smo 
gledali tipične obraze iz različnih češkoslo­
vanskih krajev ter se divili lepoti narodnih 
noš Hanakov, Valahov, Slovakov, Horakov in 
drugih prebivalcev češkega ozemlja. Sad češke 
narodopisne razstave je Narodopisni muzej v 
Pragi. 

Zakaj bi se tudi mi spodnještajerski Slo­
venci ne osokolili in ustanovili našemu „Zgodo­
vinskemu društvu" narodopisnega muzeja? O 
potrebi in veliki kulturni vrednosti takega mu­
zeja ni treba izgubiti niti besede, ker smo v 



tem vsi enakega naziranja. Najlepši začetek 
pa bi se storil z nabiranjem naših narodnih 
noš! Tako nabiranje je v gmotnem oziru naj­
lažje in bi našlo med ljudstvom tudi največ 
zanimanja in sodelovanja. In tudi skrajni čas 
je za narodne noše, da jih zbiramo in hra­
nimo, sicer bo prepozno! Ako bi bil ta korak 
storjen, vzbudilo bi se polagoma zanimanje 
tudi za vse druge panoge narodopisja. 

zgodovinsko društvo" za slovenski Štajer 
je mlado in nima sredstev, da bi samo vzelo 
v roke nabiranje narodnih noš. Zato je po­
trebno, da vsak okraj sam začne svoje narodne 
noše po navodilih „Zgodov. društva" nabirati 
in jih da potem društvu hraniti. Za narodo­
pisno razstavo v Pragi, ki je imela namen, 
ustanoviti narodopisni muzej, se je priredilo po 
posameznih okrajih blizo 200 razstavic in na 
tisoče narodopisnih shodov. Samo dijaki BO 
priredili okoli 1400 takih shodov. Da se omo­
goči razstava in ustanovi muzej, za to je de­
loval nazadnje in se zanimal ves češki narod! 

če v počitnicah prihajajo potovalen iz 
drugih dežel v naša mesta Maribor, Ptuj in 
Celje, kaj jim naj pokažemo slovenskega? 
Edino lepe stavbe Narodnih domov, a v njih? 
Plesno dvorano, in eno, dve sobani — za 
pitje! Ali je to vse naše kulturno delo? če 
ima peščica spodnještajerskih renegatov t r i 
še dokaj zanimive muzeje, bi pol milijona 

spodnještajerskih Slovencev vendar lahko imeli 
in vzdrževali vsaj e n muzej! 

Za ustanovitev spodnještajerskega sloven­
skega muzeja začnimo delovati z nabiranjem 
naših narodnih noš. Za to je treba seveda precej 
idealnega narodnega navdušenja in resnobnega 
dela. In ker se ta dva predpogoja nahajata 
osobito in gotovo pri našem vseučiliščnem 
djijaštvu, bogoslovnem in posvetnem, obra­
čamo se do njega, naj ono vzame po navo­
dilih, ki jih bo dobilo na željo pri „Zgodo­
vinskem društvu", z nabiranjem narodnih noš 
in ako se da, tudi drugih narodopisnih pred 
metov. Za stroške se mu ni bati! Naše na 
rodno razumništvo je v takih rečeh radodarno 
z nasveti in denarjem! Naša probujena kmet­
ska mladina pa mu bo najboljša in najprid­
nejša poraagalka pri iskanju po stvareh na 
rodopisne vrednosti. Kako častno bi bilo za 
nas spodnještajerske Slovence, ako bi že v 
prihodnjih počitnicah bili povabljeni na kako 
okrajno, četudi še tako skromno narodopisno 
razstavico! 

Spoznavajmo bolj svoj narod, da ga bomo 
bolj ljubili. Dokažimo svetu, da zares stojimo 
v vrstah omikanih narodov! 


